江苏省高职高专体育教学指导委员会
2012年工作总结会议纪要

为贯彻《国务院办公厅转发教育部等部门关于进一步加强学校体育工作若干意见的通知》（国办发[2012]53号）精神，总结2012年我省高职高专院校体育工作开展情况，研讨部署2013年全省高职高专院校体育工作, 江苏省高职高专院校体育教学指导委员会（以下简称“教指委”）2012年年终总结会议于2013年1月20日在南京召开。
教育厅体卫艺处杜伟处长、李海宁副调研员，省高等学校体育教育教学指导委员会主任委员、南京体育学院副院长王正伦教授，省高等学校体育教育教学指导委员会秘书长、南京体育学院学科建设办公室主任张蕴琨教授出席会议。教指委主任委员梁培根、副主任委员周兵、戴铭、邓雷、谢斌、刘晓和委员曹锦飞、葛坚、张美云、钱北军、谢谦梅、华宝元、赵永林、 东明 、王建民、叶鹏、孙兴东以及秘书孔煜参加会议。部分院校体育部主任列席会议。 会议由主任委员梁培根教授主持，共分为六个议程。
会议第一议程由梁培根教授传达2012年全国高等职业院校体育部主任培训班暨体育教学联席会年会会议精神，并作2012年教指委工作总结报告以及2013年主要工作打算。
梁培根教授首先传达了2012年全国高等职业院校体育部主任培训班暨体育教学联席会年会会议精神。12月9日至10日，由全国高等学校体育教学指导委员会公体组主办、广东科学技术职业学院承办的2012年全国高等职业院校体育部主任培训班暨体育教学联席会年会隆重召开。教育部体卫艺司司长王登峰，全国教育指导委员会公共体育组组长、上海交大体育科研所所长孙麒麟等出席会议。来自全国23个省市108所高职院校的体育部主任及代表共130多人参加了会议。我省共有12位体育部主任和骨干教师参会。                 

王登峰司长作了“加强学校体育工作”的主题报告，王司长解读了《国务院办公厅转发教育部、教育部、发展改革委、财政部、体育总局关于进一步加强学校体育工作的若干意见》（国办发〔2012〕53号）文件精神，介绍了党中央、国务院对加强我国体育工作的系列政策，提出了我国学校体育工作的整体改革思路，对加强我国学校体育工作作了重要指示。王登峰司长要求，一是在今后的工作中要充分认识学校体育的重要性，培养全民体育意识；二是普通高校、高等职业院校、中小学等各级各类学校应加强体育课程建设，强化体育师资队伍，加快体育设施建设，形成体育氛围；三是加强对学校体育的组织与领导，加大学校体育投入力度，营造良好的学校体育发展环境，全面促进我国青少年身体素质的提升。其中，国办发〔2012〕53号文件明确提出，要出台高等职业院校体育课程指导纲要。
全国教育指导委员会公共体育组组长、上海交大体育科研所所长孙麒麟作了题为“当前学校体育的热点焦点难点与大学体育主任的使命与职责”的专题讲座。包头职业技术学院包卫平主任介绍了本校体育工作情况；温州职业技术学院赵岳峰主任围绕“三层次课外体育教学模式”进行分析汇报；福建船政交通职业学院方儒钦主任作了“高职院校阳光体育健康长廊的探索与实践”的报告。与会代表分别交流了学校体育工作中取得的经验与成绩，并探讨了体育发展中所遇到的诸多问题及对策。
梁培根教授主持12月10日会议。全体与会人员研究讨论了“高等职业院校体育课程教学指导纲要”；研究制订了“高职院校体育教师基本功大赛规程”、“双百佳学生体育社团评比方案”。
随后，梁培根教授汇报了2012年教指委所做的十项工作：1、对全省高职高专院校进行体育工作调查，已完成调查报告的撰写；2、4月13日至14日在扬州工业职业技术学院召开了体育课程建设推进会议；3、起草高职高专院校公共体育课程实施意见，并由教育厅正式颁布实施；4、6月27日至6月30日在常州工程职业技术学院组织了全省高职高专院校体育骨干教师培训；5、6月16日至17日在南京组织召开全省高职高专院校体育课程建设研讨会；6、配合有关部门，做好体育运动学校中专学生对口单招工作；7、召开三次会议，研究制定专科体育教育专业学生基本功测试方法，并建立试题库；8、完成高职高专院校公共体育课程考核指标体系的修订；9、12月中旬苏北片区高职院校举办了体育教师教案评比活动；10、12月11-16日组织部分高职高专体育部主任和骨干教师赴广东进行课程建设、师资培养、场地设施、体育经费、运动竞赛等方面的考察调研，并参加全国高职高专体育部主任培训班。

最后，梁培根教授汇报了教指委2013年主要工作打算。1、完成教育厅布置的推进高职高专院校公共体育课程考核任务；2、举办高职高专公共体育课程方案评比工作；3、举办省高职高专院校体育教师基本功比赛；4、积极组队参加全国高职高专体育教师基本功比赛；5、举办骨干教师培训班。6、协助做好18届省运会高校部比赛相关工作；7、做好全省高职高专院校体育教育专业学生基本功大比赛的组织工作；8、组织教指委委员和体育部主任调研和培训；9、加强高职高专公共体育课程与统编教材的建设工作；10、召开年度总结和来年工作部署会议。
会议第二议程是由杜伟处长讲话。首先，杜伟处长对教指委2012年工作作了充分肯定。他指出，2012年，在各委员的积极配合下，教指委依据章程，围绕教育厅中心工作和高职高专体育课程特点，做了大量卓有成效的工作，组织机构进一步完善，初步形成了良好的形象和工作作风。其次，杜伟处长介绍了目前学校体育工作的形势。他强调，最近一段时间，教育部体卫艺司王登峰司长频繁发表讲话，关键点是学生体质健康问题，尤其是对江苏学校体育情况特别关注，对江苏的做法给予充分肯定。国办发〔2012〕53号文件的核心精神就是“一个中心，两个基本点”，一个中心指以学生体质健康为中心的学生体质健康检测与公示制度，两个基本点指师资队伍的培养和条件的改善。在操作层面可以归纳为四个方面：提高认识、做好条件保障、抓好具体措施和明确工作要求。从教育厅体卫艺处来说，当前抓好四大工作。一是牢牢抓住“健康第一”的主线；二是做好体育和艺术两翼齐飞的素质教育；三是夯实师资、课程、认识的基础；四是体育卫生艺术与国防教育并重。最后，杜伟处长对教指委2013年工作作出三个方面的要求。一是要进一步发挥教指委职能，加强各方面工作。进一步增强责任意识，加强凝聚力、向心力、影响力和战斗力，团结带领各委员学校，带动全省所有高职高专院校，贯彻落实国办53号文件，推动全省高职体育的整体发展。二是要注重“普及”和“提高”的两极发展。普及是教学和体育活动层面。扎实做好体育教学，开展好阳光体育运动，提高学生体质健康水平。提高就是竞赛层面。省18届运动会高校部竞赛总规程经过多轮征求意见，已定稿，即将下发。规程的精神是鼓励更多的学校参与，形成高校竞赛良好氛围，营造校园体育文化。三是要进一步推进课程和教材建设。课程和教材是学校体育的中心，是实施学校体育的媒介和载体，要推进课程和教材建设，要有高质量的代表江苏省特色和水平的统编教材，要编写好、使用好，在此基础上，形成各校富有特色的体育课程群和教材群。要加强教科研工作，争取做出具有高职高专特点的科研成果。今年还要进一步推进高职高专公共体育课程的考核，所有高职高专院校都必须接受合格考核，各高职院校要积极做好准备。部分高职专家要参与此项工作。杜伟处长还对全省公共体育课程方案的评比和高职高专体育教师基本功大赛组织工作提出设想和要求。所有高职院校的体育课程方案都应参加评选，从中选择有特色的课程方案，正式出版，供全省学习、参考。要借全国高职高专体育教师基本功大赛的契机，每一所高职院校都应选派体育教师参加。各市教指委委员可事先在本市进行选拔，然后报省进行比赛，具体形式可以进一步研讨，但要以此推动教师素质的整体提高。
会议第三议程是张蕴琨教授作课题申报工作介绍。她从目前主要课题类别、申报时间、申报内容、申报技巧等方面给代表做了专题讲座。她指出上半年是申报各类课题高峰，要关注各方面的信息动态，特别是浏览各相关网站。对于申报课题过程中的重点和难点，张蕴琨教授也做了具体辅导。
会议第四议程是由各片区负责人作所在片区2012年的工作汇报和2013年工作打算。叶鹏主任、戴铭主任、谢斌主任和邓雷主任分别代表苏北、苏中、苏南和南京片区发言。
会议第五议程是全体委员研讨明年工作计划。会议决定体育课程方案评比工作由南京化工职业技术学院负责，江苏经贸职业技术学院协助；全省高职高专体育教师基本功比赛和组队参加全国高职高专体育教师基本功比赛的组织工作由南京信息职业技术学院负责。苏州工业职业技术学院和扬州工业职业技术学院各负责一期教师培训班的承训工作。周兵教授重点从高职体育目的、内容、标准、组织形式和保障设施等五个方面谈了对课程方案评比的看法。
会议第六议程是由李海宁副处长作总结发言。李海宁副处长用“有声有色、可圈可点、精彩纷呈、亮点突出”充分肯定了教指委成立至今所做的工作，并代表体卫艺处对所有委员的辛勤工作表示感谢。他指出，教指委很好地完成了参谋助手和智囊团的角色，但仍然具有很大的工作空间。他要求，一是要做好自身工作。不但要做好本校体育工作，更要做好个人自身的提高，要使所在学校作为全省的榜样和典范。二是要做好区域工作。要以强带弱，以先进带一般，帮扶新升格学校和民办学校，做到区域共同进步。三是形成思想库和资源库，充分发挥教指委团队战斗力，打造平台，打造特色，打造江苏的高职体育特色品牌，打造高职体育强省，进一步扩大在全国的影响力。具体地说，就是进一步发挥教指委的职能，组织有效的教科研活动，注重课堂教学，进一步加强体育课的强度和密度，提高教学质量。加强高职高专体育部网站、教材和体育社团建设。加强教学方法研讨。可采取积极有效办法，多招收体育特长生，提高竞技运动水平，丰富校园文化。最后，李海宁副处长通报了2013年体卫艺处在体育方面主要工作打算：1、坚持一个中心。即认真贯彻落实国办53号文件，增强学生体质健康；2、开好一个重要会议。即2013年3月全省高校体育工作会议；3、出台两个文件。即高校高水平运动队建设意见和高校大学生体育竞赛管理办法；4、继续组织体育骨干教师和管理干部赴美国学习培训；5、健全和完善几个工作机制：大一新生身体素质测试的公告制度；学校体育工作评优工作机制；高校公共体育课程考核机制；高校体育教育专业学生基本功测试工作机制；教体结合工作机制；《国家学生体质健康标准》测试工作机制；6、做好18届省运会高校部的比赛组织工作。
会议历时半天4个小时，会议目标明确、内容务实、议程紧凑、会议在热烈、祥和的氛围中落下帷幕。
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